



2023全国两会

蓝星日报

2023年3月9日 星期四
责任编辑:吴中祥 编辑:张 祥

不断把人民对美好生活的向往变成现实 ——从全国两会看民生新图景

□新华社记者 于佳欣 周蕊 陈诺 李延霞 宗宗渝 熊争艳 方问禹

习近平总书记5日参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，“必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感”“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年召开的全国两会上，代表委员热议民生关切，展望美好图景，畅谈未来打算，在迈向第二个百年奋斗目标的新征程上，凝聚起团结奋斗、向着更美好生活不断前进的信心与力量。

坚持人民至上：不断实现人民对美好生活的向往

春日暖阳中，陕西省延安市甘泉县桥镇乡桥镇村村民正忙着大棚升级改造，温室里各种蔬菜青翠欲滴。

来北京前，桥镇村党支部书记、村委会主任樊九平代表一直为此奔忙。

“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的，总书记在说到了我们心坎里。”樊九平说，“靠着大力发展特色产业，这些年我们的日子就像种下的山地苹果，越来越红火！”

一个村庄变化的背后，是新时代中国发展的速度和温度。

过去十年，我国累计实现城镇新增就业1.3亿人，建成世界上规模最大的社会保障体系。经过艰苦卓绝的奋斗，近1亿农村贫困人口实现脱贫，全国832个贫困县全部摘帽，960多万贫困人口实现易地搬迁，如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会。

过去五年，新增劳动力平均受教育年限从13.5年提高到14年，居民消费价格年均上涨2.1%，常住人口城镇化率从60.2%提高到65.2%。

过去三年，面对疫情冲击，我国经济年均增长4.5%，明显高于世界平均水平，动态优化调整防控政策措施，有效保护人民群众生命安全和身体健康，取得疫情防控重大决定性胜利。

过去一年，居民收入增长与经济增长基本同步，全国城镇新增就业1206万人，阶段性扩大低保等社会保

聚焦民生福祉：坚持在发展中保障和改善民生

民有所呼，必有所应。

要紧紧抓住人民群众急难愁盼问题，采取更多惠民生、暖民心举措，健全基本公共服务体系，着力做好重点群体就业帮扶、收入分配调节、健全社会保障体系，强化“老一幼”服务等工作——在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时，习近平总书记对民生福祉念兹在兹。

近年来，全国财政支出70%以上

用于民生，这正是坚持以人民为中心

发展思想的生动写照。

就业、收入、医药、教育、“老一幼”、

住房……从党的二十大到全国两会，着

眼保障和改善民生，部署一件件民生实

事，为人民群众的幸福生活保驾护航。

就业是民生之本。

“把促进青年特别是高校毕业生就

业工作摆在更加突出的位置”“深化百

万见习岗位募集计划”“中央财政就

业补助资金安排668亿元、增加50亿

元”……政府工作报告、计划报告、预算

报告里的部署安排，将有助于更好

解决稳就业难题。

聚焦百姓急难愁盼，以更大力度

补短板、破难题。

2023年，困难群众救助补助资金

安排1567亿元；计划再开工改造5万

个以上老旧小区，力争让2000万居民

获益……全国两会期间释放的一系列

信息令人振奋。

王银香说，通过十多年发展电商产

业，培养汉服、木材、农副产品加工等多

个产业链，曹县吸引了大量返乡创业者。

“将来我们要继续大力发展战略性新兴产业，增强乡村就业吸引力。”

王银香说，通过十多年发展电商产

业，培养汉服、木材、农副

产品加工等多

个产业链，曹县吸引了大量返乡创业者。

“将来我们要继续大力发展战略性新兴产业，增强乡村就业吸引力。”

王银香说，通过十多年发展电商产

业，培养汉服、木材、农副

产品加工等多

个产业链，曹县吸引了大量返乡创业者。

王银香说，通过十多年发展电商产